

沪上中小学校用活泼姿态引导孩子和百年历史对话

学走“长征”路 手绘红地标

徐汇区青少年活动中心创客工坊内,伴着3D打印机安静地“吐丝结茧”,一幢幢红色小楼逐渐成型。细瞧,塑造的正是熟悉的中共一大会议纪念馆。装上电路,合上屋顶,轻启开关,一道温暖的光从窗棂中投射出来。另一边,田林三小五年级女生鞠馨媛经过几次操练,已经掌握了拓印机的使用秘诀,一张张版画在她手中诞生,描摹的是徐汇区内红色建筑的模样。

在很多人看来,虽然在语文书中读过,在历史课上听过,但那段红色历史终究和如今的孩子相隔甚远。怎样用孩子喜欢的方式,在他们心中埋下家国情怀的种子?这个“六一”,沪上中小学校用活泼的姿态引导孩子和百年历史对话。

校园版“长征”

在黄浦区卢湾三中心小学,一场校园版

“长征”开始了。为了创造浸润式环境,老师特意给孩子们准备了步枪、弹药包、医药箱、手榴弹等道具。青年团员教师则录制微课,事先向孩子们讲述红军长征的历史背景、著名战役、英雄故事。

“四渡赤水”前,大家要先将战略物资搬上“渡船”和“竹筏”,“渡船”和“竹筏”则要靠“小战士”们拉着绳索“驱动”;80厘米高的木架,组成了12米长的“泸定桥”,木架之间略有空隙,既要胆大,又要细心;跳箱、攀爬架等组成不同高度的“雪山”,供不同年级的孩子们翻越;整个操场被绳网覆盖,并设置了“山洞”“沼泽”等障碍物。值得称赞的是,匍匐前进的过程中,没有一个“小战士”弄丢战略物资。

校体育教研组组长张健透露了“长征”中的运动奥秘——针对上海孩子普遍上肢力量较弱的特点,“长征”过程中设计了大量的攀爬、

拉握、匍匐前进等动作,让孩子们得到充分的锻炼。“泸定桥”之所以离地80厘米,是请一年级学生试走后确定的高度,既有挑战,又不容易让孩子产生畏难情绪。

胖乎乎的四(4)班男生姜皓玮被委以“炊事班长”的重任。一路上,尽管走得跌跌撞撞,但这个有责任感的小伙子和他鼓鼓囊囊的大麻袋一刻都不分离。“嗯,我特别敬佩红军坚持到底的精神。”姜皓玮说。

特色“运动会”

今天,一场特别的运动会在上海市育鹰学校举行。孩子们挑起“朱德的扁担”,和爸爸妈妈完成接力传输货物的任务,体会艰苦年代红军战士的坚毅精神。孩子们脱鞋通过象征草地的绿色指压板完成“大脚板过雪地”的挑战,合作用担架运送急救救援物资,看谁更厉害,能将“炸弹”投掷得更远。

自创表情包

“我是共产主义接班人”“红领巾相约2035”“给中国点赞”“祖国妈妈向前冲”……在上海实验小学,孩子们自己设计的一套“学党史”系列表情包正式亮相。上午10时多,在操场上,全校千名师生在欢呼声中完成了一项大工程——千张拼图,拼出一面巨型党旗。

红色嘉年华

在杨浦区少年宫,一场欢乐的红色嘉年华正在进行。一大批红色地标文创产品在孩子们的手中诞生了。书画社团的孩子们忙着手绘长卷,从“近代工业摇篮”走向“双创示范基地”的杨浦跃然纸上。这,也是孩子们眼中美好家园的样子。

本报记者 陆梓华 易蓉

「线上梦想医学院」今上线

方便住院患儿学习医学科普知识等

本报讯 (记者 左妍)佳琪是复旦大学附属儿科医院的“老病人”,17岁的她也是最后一次参加儿科医院迎六一系列关爱活动。今天,儿科医院“线上梦想医学院”上线,这意味着孩子们住院期间也能学习专业医学科普知识、疾病管理,减少儿童意外伤害的发生,佳琪由衷地为儿科医院住院的小朋友感到高兴。

“梦想医学院”是复旦大学儿科医院的品牌项目之一,作为全国首家儿童医学体验馆,于2018年在申通地铁12号线顾戴路站内正式落成;它首创“沉浸式医学体验”实体空间,开馆至今已开放线下活动130场,来参加体验的儿童1895人,线上活动参与人数30万,深受孩子们的喜爱。然而,很多住院患儿无法来到体验馆参加线下活动,于是,儿科医院的医务社工们积极评估住院患儿的需求,开始着手策划一个线上版的“梦想医学院”。

“线上梦想医学院”住院患儿健康管理互联网项目从项目研发初期到现在启动,离不开爱心力量的共同关注和支持。此次,上海爱汇健康科技有限公司通过复旦大学教育发展基金会向儿科医院捐赠88.5万元,用于“线上梦想医学院”住院患儿健康管理互联网项目的开发建设。

2020年6月始,“线上梦想医学院”启动研发,让孩子们在住院期间借助床旁的暖屏设备学习医学科普知识、培养疾病管理及伤害预防的理念和技能,体验沉浸式医学的乐趣。

2021年3月公开测试后,“线上梦想医学院”收集到来自患儿、医护人员、社会大众对项目的重要性及可操作性评分,并形成标准化、一致性的修改建议和意见50多条,经过两个多月的修改、调试,于今天正式上线。

此外,儿科医院还通过上海市儿童基金会借助联动网平台,发布“‘梦想医学院’儿童自主健康管理项目”筹款链接,预期筹款目标100万元。下一步,社工部将链接各方资源,联手打造“梦想医学院”3.0版——“手机端梦想医学院”项目,面向广大健康儿童打造更为便捷、实用、生动、有趣的儿童自我健康管理平台。

沉浸游戏 收获能量

破译密码信的“地下少先队员”、护送胜利红旗的“小战士”、架桥铺路的“基建工程师”……“六一”前,全市近1500户亲子家庭在中福会少年宫开启一场集学习、体验、表达、探索于一体的游园盛会。活动精心设计10款沉浸式游戏,让孩子们收获成长正能量。

本报记者 孙中钦 摄影报道



日行2万步、每组清扫区域覆盖5000平方米、熟记各种技巧口诀——

早出晚归做小小“城市美容师”

认真又刻苦

每组学生参与清扫的区域覆盖5000平方米,相当于一个足球场,许多学生日行2万步。陈扣娣劳模班组长成慧坦言:“起初,我们担心这些学生会不会有点娇气,适应不了繁重的劳动,没想到他们表现非常优秀,每天凌晨准时到岗,不论下雨、日晒、飞絮,都毫无怨言踏踏实实完成工作。一名女生的手上起了泡还坚持拿着扫把扫地,另一名同学在上岗路上不小心摔倒磨破了膝盖,仍然坚持不脱队,这种认真劲儿和团队合作精神让我们非常感动。”

向劳模学习

此次实践也让孩子们感受颇深,有的同学发了“愿天下没有烟蒂”的朋友圈,有的同学劝导亲友不要乱扔垃圾。秦量同学感叹道:“我们现在更加钦佩环卫工人了,以前认为环卫是简单地扫地,没想到还有各种技巧、口诀。这次我们一组人花了大半天时间才粗略把一小段道路清扫完成,但这和带教老师的工作量无法相比,他们要多次清扫并保障角落时刻干净,真是太辛苦了。”户皓瞳同学表示:“每天凌晨早起再加上长时间的实地体验,让我们都有点困倦,但环卫工人平时早就上岗了,他们已经习惯了奉献,也把建设整洁的城市环境当成了一种习惯。”

活动期间,学生们还走进陈扣娣劳模班组创新工作室参观学习。成慧向学生讲述了劳模班组的劳模故事、历史发展、工作方法等。

通讯员 姚佳琳 本报记者 江跃中

同吃同劳动

“一室不扫何以扫天下”。这场前不久开展的社会实践活动,正是普陀区曹杨二中的劳动教育主题活动之一。学校以“‘情’扫天下”为主题,组织部分高一年级学生到普陀区环卫班组参与跟班劳动,与“城市美容师”同吃、同劳动,切身体验环卫工人的艰辛。

今年2月,曹杨二中主动与上海普环实业有限公司联系,希望开展实地体验的劳动教育活动,陈扣娣劳模班组是其中一个体验点。实践前期,陈扣娣班组为学生开展了劳模精神主题报告,并进行岗前培训。接着连续3天,学生们分为12组,从凌晨到夜晚,分别跟随早班和中班的环卫工人一起上岗、下岗,陈扣娣劳模班组为每组安排了2名“老师”,负责带教和保障学生安全,并配备了口罩、手套等装备。

“怎样才算把道路清扫干净了?要从高处往低处扫才能提高效率、避免重复劳作,墙角的树枝、垃圾、烟蒂、杂物都不能漏扫,垃圾箱也要清理干净……”在带教老师的悉心传授下,学生们完成了道路清扫、拔草除草、捡拾垃圾、擦拭清理等一个个环节,当起了小小“城市美容师”。



新民随笔

为了庆祝“六一”国际儿童节,中国邮政将在今天发行《儿童画作品集》特种邮票一套3枚,其中有2枚邮票图案选用了上海学生作品,分别为杨浦区同济小学杨晓芒同学的《我的中国梦》及浦东新区周浦第三小学钱昕逸同学的《希望与梦想》。其中,在《我的中国梦》邮票图案里,有从太空看见东方明珠的场景。

自1983年6月1日我国发行《儿童画选》特种邮票以来,出现过许多套由少年儿童设计的邮票,这不仅展现了国家对儿童成长的关注与关怀,也折射出了不同地域和不同环境下少年儿童的成长与变化。像2000年6月1日,我国发行《世纪交替千年更始——21世纪展望》,其中第一枚《奔向新世纪》邮票由上海的凌俐斐同学创作,图案中4条龙演化成2000(龙年),在小朋友的催动下前进,意喻从2000年奔向21世纪。这些与少年儿童有关的邮票,不仅勾勒出他们与祖国共成长、同命运的国家记忆,更展现了他们的活力与创造力,是最为生动的美育“教材”。

“美”是体验,“育”是引导。每个孩子都是天生的艺术家,关键看美育教育怎样正确引导,让他们感受什么是美、美从何而来,从而通过正确的方法,学会用艺术的方式表达自己的思想、情感、梦想和乐趣,开拓心智,增强想象力及创造力,促进全面发展和健康成长。

想象力、创造力从何而来?从孩子的梦想中来。哪怕有些梦想在成人看起来很荒唐,但这至少是孩子心中所想。就像“太空中看见东方明珠”,虽然是孩子纯朴、真挚、忠于内心的表达,但展现了少年儿童不断探索宇宙的梦想,以及对未来美好生活的想象与憧憬。

美育不是技法的灌输,而是一种能力的培养,构筑一方属于他们的、充分释放创思的天地。通过引导孩子感受生活中的美,去寻找一些差异化的东西,这才是美育应该带给他们的。

从太空看见东方明珠

方翔